

2023 年度述职述责述廉报告

体育学院院长 赵 岷

这一年，在校党委、行政和各相关部门单位的指导和支持下，在学院全体班子和师生的共同努力下，本人积极贯彻学习党的二十大精神，树立“廉洁务实、作风优良”的精神品质，围绕学校重点工作和学院 2023 年工作目标，认真履行院长职责，抓改革、重实践、促融合，求发展，主要汇报以下工作：

一、年度目标责任完成情况

（一）教育教学工作情况

1. 认真展开师范专业认证工作，9月7日教育部评估中心对体育教育专业自评材料审核，专业自评报告顺利通过，决定 2024 年下半年进校认证。

2. 2023 年体育学院在充分论证的基础上新报一新专业：“体育训练学专业”，已经通山西省教育厅审批，获得教育部初审通过，正在终审当中。

3. 学院经过前期的积极准备，聘请校外专家多次审核，根据《山西大同大学印发关于修订 2023 版本科人才培养方案的指导意见》的相关要求，完成了体育教育专业和运动康复专业 2023 版人才培养方案。

4. 修订完善《山西大同大学全日制体育硕士专业学位研究生培养方案》《山西大同大学硕士研究生课程教学大纲》。

制定体育硕士研究生管理相关制度。学院首次成功开展体育专业的硕士研究生招生工作。本次招生报名人数 180 余人次，达线 27 人，最终录取 15 人。

5. 结合体育学院实际，与学院班子积极联络企业单位，2023 年全年，开展了线下访企拓岗行动，通过实地走访、企业回访，完成了 10 家访企任务。与大同市落阵营戒毒所、朔州市体育运动学校等单位建立了实习实训基地，每年提供百十余个实习岗位，并与上海市知焱体育发展有限公司等多家企业建立了长期友好合作关系。

6. 主持学院召开全院教师课程思政教学研讨会，围绕如何正确认识“课程思政”、如何开展“课程思政”教学、强化课程思政建设意识和提高课程思政教学能力进行学习讨论。

7. 借助学院企业微信群、微信群、微信公众号（同体新媒体）等，全方位推送主题教育相关内容，本年度在学校官网发布新闻近 65 篇。

（二）科学教研工作情况

1. 2023 年度共计发表论文 21 篇，其中中文核心 2 篇；出版著作 8 部；出版教材 3 部；省级科研项目立项 21 项；参加学术报告 8 人次；获奖 45 人次。此外，学院教师积极申报相关课题，共计申报 4 个项目类型，总计申报 37 个课题。

2. 学院邀请山西省广播电视台局党组书记、局长赵晓春、

首都体育学院博士生导师闫守扶教授、河北师范大学体育学院副院长、博士生导师薄雪松教授、山西大学博士生导师李金龙教授、郑州大学体育学院副教授郭红卫博士、灸泰斗学术继承人张明亮教授等国内知名学者来校进行相关学术讲座交流。

（三）社会服务工作情况

1. 山西省第十六届运动会文体演出

体育学院共派出 210 名学子，历时 50 余天，参演山西省第十六届运动会文体演出，受到省委相关领导的高度表扬。

2. 赛事志愿服务

（1）7月5日-9日，学校协办的2023年U系列田径联赛在南校区天翔体育场举办，体育学院派出30名教工裁判，85位志愿者为赛会提供服务。

（2）7月18日-20日，全省检查系统乒乓球比赛在南校区天翔体育馆举行，体育学院派出20名教工裁判，40位志愿者为赛会提供服务。

（3）8月6日-11日，学校与大同市体育局共同承办的山西省第十六届运动会乒乓球比赛于8月6日至11日在大同大学体育馆进行，体育学院派出5名教工裁判，30位志愿者为赛会提供服务。

（4）8月11日-13日，学校与大同市体育局共同承办的山西省第十六届运动会“中煤华晋杯”田径比赛（田径项目10000米竞走比赛），在南校区天翔体育场鸣枪开赛。体

育学院派出 15 名教工裁判，20 位志愿者为赛会提供服务。

(5) 8 月 26 日-9 月 4 日，学校与大同市体育局、山西省足球协会共同承办的中国足球协会五人制足球甲级联赛在山西大同大学体育馆拉开帷幕。体育学院派出 20 名教工裁判，50 位志愿者为赛会提供服务。

(6) 9 月 7 日-8 日，2023 年全国广场舞大会山西大同片区展演“云动天下 潮舞大同--嘉年华之夜”在山西大同大学体育馆启幕。体育学院 60 位志愿者为赛会提供服务。

(7) 9 月 22 日-23 日，大同摇滚马拉松比赛中，体院学院共 200 余名志愿者参与到志愿服务中。60 余位教授参与到马拉松裁判活动，为大同摇滚马拉松赛提供服务保障。

3. 地方合作服务

(1) 5 月 9 日与大同市落阵营戒毒所共同建立了实习实训基地，并举行了揭牌暨签约仪式。在人才培养、科学研究、康复训练等领域开展全方位合作。

(5) 7 月 18 日，大同国网供电公司学校举办“奋进新征程 建功新时代”职工趣味运动会，体育学院派出 30 名裁判，60 余名志愿者组织比赛，维护场地秩序。

(3) 7 月 26 日，大同移动公司在学校举办了职工趣味运动会。体育学院派出 30 名裁判，50 余名志愿者组织比赛，维护场地秩序。

(4) 8 月 19 日与左云县人民政府积极对接，参与举办“2023 左云自行车运动+教育+文旅产业融合发展高峰论坛”。

(5) 11月10日，“奋进新征程 运动促健康”——山西省第十六届运动会获奖项目、优秀代表队六进志愿服务活动·跳绳进校园志愿服务活动启动，学校跳绳队走进大同大学附属小学总校，给同学们带来了一场精彩纷呈的跳绳表演。

(6) 12月26日与大同市体育局积极对接，瞄准国家和区域重大战略需求推进科研创新，把学院院长与大同市体育产业发展所需结合起来，为现代化体育发展开启创新合作模式。

(7) 12月20日与大同市云州区人民政府签定合作协议，就云州区获批的山西省体育产业示范基地展开全方位合作，为云州区提供各类体育项目技术指导和各级体育人才支撑。

4. 校政、校地、校企协同育人服务

(1) 与大同市体育局、大同市云州区人民政府、大同市体育运动学校、朔州市体育运动学校、上海市知焱体育发展有限公司、山西鑫爱尚体育文化有限公司、天津豪瑞集团等16家企事业单位达成了产学合作及毕业生订单式培养就业需求意向协议，建立了实习实训基地，每年提供百十余个实习岗位。

(2) 体育学院李翠霞教授以东南亚运动会卡巴迪技术官员的身份出席2023年10月24日至10月30日在泰国甲米举行的东南亚运动会沙滩卡巴迪公开赛，并全程参加比赛裁判工作。

(3) 体育学院公体部主任张智副教授以国内技术官员

(NT0) 身份应邀执裁第十九届亚运会软式网球项目。

(4) 学院教师安嘉平选派担任 2023 年山西省毽球锦标赛裁判长，杨丽华受邀参加 2023 年山西省田径锦标赛执裁工作，郑焱受邀参加 2023 年山西省游泳锦标赛执裁工作，刘宁宁受邀参加山西省第十二届残疾人运动会执裁工作。

(5) 学院赵岷、李翠霞、赵松、刘瑛四位教师被遴选为服务地方智库专家，助力地方经济社会高质量发展；袁辉、张帅、宋睿、孙超、李亚娇、纪文清六位老师符合要求，为学院建设贡献力量，促使“双师双能型”教师团队起到先锋模范作用。

(四) 竞技体育成绩突破

1. 3 月 21 日至 29 日，学校女子足球训练队参加中国足球协会主办的 2023 全国女子五人制足球锦标赛，斩获 2023 全国女子五人锦标赛季军。

2. 5 月 17 日，2023 年全国跳绳联赛（河北固安站），学校跳绳队在速度赛斩获九项第一、五项第二、三项第三；在花样赛斩获三项第一、两项第二。

3. 6 月 2 日，学院网球训练队参与了中国大学生体育协会主办的首届中国大学生软式网球锦标赛，最终荣获季军，创造出学校男子网球队史上最好成绩，与此同时，五名运动员均获得了二级运动员技术等级申报资格。

4. 8 月 21 日，学校武术队参加“2023 年全国高等院校健身气功锦标赛”，女子丙组马王堆导引养生功第五名，女

子丙组八段锦第六名，男子丙组易筋经竞赛功法第七名，男子丙组六字诀竞赛功法第八名，丙组集体八段锦二等奖，丙组集体六字诀竞赛功法三等奖。

5. 11月18日，由山西省教育厅和山西省体育局协同主办的2023年山西省大学生校园足球赛在太原师范学院开幕，学校男子足球队夺得男子一级联赛(高水平体育专业组)第五名。

6. 11月25日，山西大同大学体育学院羽毛球队，首次参加了山西省大学生羽毛球锦标赛，最终获得了体育院系组团体第五名的优异成绩。羽毛球校园组在参赛的22支队伍中顺利进入前八名。

7. 11月28日，山西省教育厅、山西省体育局主办的2023年山西省大学生网球锦标赛中，学校网球运动队夺得女子团体季军、女子单打季军、女子双打季军、男子双打季军、混合双打季军、男子单打第四名的优异成绩。

8. 2023年山西省青少年健美操俱乐部比赛暨山西省健美操啦啦操锦标赛在晋城市工人文化宫开赛。最终在体育院校及高水平组有氧踏板三级、轻器械二级、FIG有氧踏板、2021年山西省健身操舞类项目规定动作套路-花球3级、2015版全国大众街舞推广套路—Street Jazz五个参赛项目中均获一等奖，勇夺桂冠，再创佳绩。

9. 由山西省教育厅、山西省体育局和中国大学生体育协会主办的“2023年山西省大学生篮球锦标赛”于12月12日

在山西医科大学和晋中学院体育馆分组同时开赛。学校体育院系组男篮代表队最终杀进半决赛，获得了第四名的好成绩。

10.12月6日至10日，由山西省教育厅、山西省体育局主办的2023年山西省大学生乒乓球锦标赛在山西工程科技职业大学体育馆举行，学校乒乓球运动队首次参加夺得女子单打冠军、男子单打第四名、男子团体第四名的优异成绩。

（五）人事人才工作情况

2023年11月学院成功招聘了5名专技岗教师，包括2名211学校毕业的教师，其中1名为前职业运动员。1名教师（董云峰）攻读北京体育大学博士学位，顺利完成学业并返回学院。积极对接联系引进1名博士（初彤阳）入职体育学院。

（六）就业创业工作情况

1. 召开2023年考研复试调剂指导交流会、考研经验交流分享会、大学生职业生涯指导会、康复专业实习就业交流会，组织开展优秀毕业生事迹报告会和毕业生座谈会，并发挥优秀校友典型示范的引领作用，持续开展2024届毕业生就业工作，圆满完成秋招校招。

2. 目前体育学院2023届毕业生就业率为88.50%，其中签就业协议形式就业52人，劳动合同27人，科研助理36人，应征义务兵44人，西部计划11人，地方特岗教师、选调生、三支一扶各1人，地方基层2人，研究生录取41人，出国出境深造1人。

二、履行党风廉政责任情况

坚持将强化党风廉政建设融入学院管党治党、办学治院、立德树人全过程，在工作中认真落实和执行学校的各项规章制度，把贯彻落实学院党委会议事决策规则、党政联席会议事决策规则、“三重一大”议事决策办法作为加强自身和学院廉政建设的有效抓手。杜绝任何形式的腐败和微腐败。通过主题教育、警示教育、新媒体矩阵，紧扣学校2023年“作风建设年”主题，以案为鉴，以案促改，多措并举夯实“廉政墙”，守好“高压线”，持续推进作风建设、师德师风建设，强化警示教育，加强党性锻炼。

三、存在的问题不足

一是教师队伍建设有待加强，教师的教学能力和创新能力还有待提高；二是学科建设亟待完善，学科建设是学院发展的基础和保障，但目前学院的学科建设还存在一些薄弱环节。

四、下一步工作计划

一是加强对教师的培训和管理，提高其教学水平和学术能力，为学院发展提供强有力的人才保障；二是加强对学科的规划和发展，提高学科的竞争力和影响力；三是继续拓宽理论知识面，加强对理论知识的应用，攻坚克难，推动学院工作再上一个新的台阶，为全方位推进学校高质量发展做出贡献！